

探索构建新时代思想政治教育体系

南部战区海军某部一堂教育课别开生面——

连队奋斗故事激发奋进力量

■王 超 本报特约通讯员 张 毅

“今天这节课，关键词是‘奋斗’。”初秋时节，大山深处，南部战区海军某部警勤连学习室内，一堂政治教育课开讲。该连李指导员登上讲台，从讲桌下搬出一块老树根，让台下官兵颇感新奇。

李指导员调整好角度，大家一眼望去，树根形似一头猛虎，栩栩如生。看着大家脸上的疑惑，李指导员打开了话匣子——

几十年前，该部组建之初，驻地偏远、条件艰苦，连生火烧水都要靠上山砍柴。20多年前，战士李京超被分配到连队。一次巡逻途中，他偶然发现这块废弃的树根形状奇特，便将其带回连队。闲暇之余，李京超认真打磨、悉心雕刻，最终将这块树根雕琢成现在的样子。

轻抚着树根，李指导员动情地说：“入伍前，李京超学历并不高。服役期间，他多次转岗，在每一个岗位上都干出了出色成绩。通过刻苦学习，他考取了专业技师资格证，在十余次重大演训任务中勇挑重担，曾两次荣获全军士官优秀人才奖，荣立个人二等功。”

“这只被雕刻出来的猛虎，既体现

了李京超扎根深山、拼搏进取的精神，也承载着一茬茬官兵‘虎踞群山、剑指大洋’的精武豪情。”说完，李指导员又从讲桌下拿出几件木雕——有的形似战马，展现了官兵随时应战的冲锋姿态和战斗精神；有的如张开怀抱的战士，扎根山沟、建功立业，热情拥抱脚下这片热土……

这些用废旧树根雕出的作品栩栩如生，在丰富官兵业余文化生活的同时，也在讲述着以苦为乐、不屈不挠的连队创业史。看着眼前的一幕，台下官兵深受触动。

听完李京超的故事，新兵朱济杰举手提问：“听说，过去部队驻地偏远、交通不便，营区四周还常有毒蛇蚊虫出没。条件如此艰苦，老兵们是靠什么坚守下来的？”

“请看大屏幕！”李指导员将一组老照片投射到屏幕上，为大家动情讲述一张张照片背后的故事，“这是1979年，我部官兵昼夜连续作业，运送物资支援前线的场景；这是我部官兵执行某重大任务时的合影，那次任务中，装备突发故障，大家临危不乱，排除故障，确保了任务顺利完成……”

“打仗就是打保障。每一次保障任务的圆满完成，都是前辈们扎根山沟苦练本领，用汗水甚至鲜血换来的。”聆听连队前辈的感人故事，新兵钱新宇吐露心声，“下连之初，我曾为身穿海军军装却看不见大海、登不上军舰而遗憾。听了前辈们不计名利、只为打赢的奋斗故事，我读懂了坚守平凡岗位、助力备战打赢的意义。”

“单位70余年的发展史，就是一部不畏艰险、甘于奉献的奋斗史。一茬茬官兵白手起家、艰苦创业，边保障边建设，紧跟海军装备发展步伐，锤炼过硬保障能力，在重大演训任务中架起一条条‘钢铁保障线’。”该部领导介绍，他们注重收集整理官兵扎根深山奋斗强军的感人故事，利用该部史馆、士兵讲堂等平台，常态开展情景式、启发式教育，培育官兵艰苦创业、矢志打赢的奋斗精神。

木雕的故事讲完，一位70多岁的老兵应邀登上讲台。李指导员介绍，这是连队退伍老兵傅贵春，回部队与官兵一起共话奋斗精神，学习室内顿时掌声雷动。

讲台上，傅贵春深情讲述自己当年

的奋斗故事：“我刚到部队时，办公楼、宿舍、库房都是用石块砌成的平房，道路全是坑坑洼洼的砂石路。施工作业没有机动车辆怎么办？只能靠战士们的手。那时，我们一边抓保障，一边搞建设，付出了常人难以想象的艰辛。一代代官兵接续奋斗，才有了连队今天的模样……”

谈及扎根山沟、建功立业的艰辛历程，傅贵春仿佛回到了那段激情燃烧的岁月：“那时，部队条件有限，不少战友直到脱下军装都没见过军舰。如今，我们具备了过硬的机动保障能力，保障任务向远海大洋延伸。”

装备在升级，官兵在成长。望着台下官兵充满朝气的面孔，傅贵春感慨万千：“你们赶上了新时代，正是建功立业的黄金期，一定要不怕吃苦、继续奋斗，交出一份无愧于时代的强军答卷。”

……

课后交流环节，新兵刘子弘难掩心中激动：“吃苦不言苦、苦中有作为，这是前辈们给我们留下的宝贵精神财富。作为新时代革命军人，我要向前辈学习，扎根深山、建功军营，为强军事业贡献自己的力量！”

带兵要知兵 爱兵要尊兵

第七十七集团军某旅一名班长带兵经历给人的启迪——

■ 托卫东 杨勇

日前，第77集团军某旅某营组织单杠臂屈伸课目比武，新兵张源峰表现出色，取得第三名的好成绩，荣登军事训练“龙虎榜”。成绩公布后，班长张志雄脸上露出欣慰的笑容。

张源峰带过不少新兵，有丰富的带兵经验。春季入伍新兵下连后，张志雄与他们逐一谈心交流，根据每名新兵的特长量身定制成长路线图，准备让他们在部队“大显身手”。

前不久，连队计划更换宣传展板，张源峰主动向指导员推荐人选：“我们班新兵张源峰绘图功底扎实，这个任务交给他准没错。”

果然，张源峰绘制的宣传展板构思精巧、美观大气，受到连队官兵一致好评。张志雄也为张源峰的精彩表现感到高兴。此后，每当营连有类似任务，张志雄都会大力推荐张源峰。一时间，张源峰成了连队知名的“小能人”。

然而，此后事情的发展，却出乎张志雄的意料。

又一次任务来临，当张志雄再次找到张源峰时，他有些不愿意：“班长，连队‘小能人’挺多的，能不能把任务交给其他战友？”

“发挥个人特长担当大项任务，对你的成长进步很有帮助……”让张源峰没想到的是，面对这番“我是为你好”的苦心，张源峰的热情却大不如前，勉强受领了任务。从那以后，张志雄发现，张源峰开始有意无意地“躲”着自己，承担任务的积极性明显下滑。

是什么原因造成思想波动？一天晚上，张源峰按惯例向张志雄汇报思想时，张志雄抛出了萦绕心中的疑惑。

面对班长的询问，张源峰犹豫再三，最终袒露心声：“班长，我知道你是真心为我好，但这段时间我频繁到营里、连里做展板，占用了不少训练时间，影响了训练成绩。”

原来，张源峰的父亲也曾是一名军人，在部队时参加过不少大项比武，多次立功受奖。受父亲的影响，张源峰从小立志参军报国。从穿上军装那天起，他就一心想在比武场上建功立业。张源峰告诉班长，尽管个人特长受到认可让他很有成就感，但他更渴望在战友中树立起“训练尖子”的形象。下连之初，张源峰就给自己制订了周密的体能训练计划，却因承担公差任务而不得不中断，这让他有了心结。

一番推心置腹的交流，让张源峰开始重新审视自己的“带兵经验”。以前，他总觉得自己“为新兵好”，新兵就应当理解自己的“苦心”，并按照他制订的成长路线图往前走。张源峰的“成长烦恼”让他明白，新时代的新兵有理想、有追求，带好他们首先要学会尊重他们的想法，鼓励他们结合自身实际“做最好的自己”。带兵要知兵，了解并知晓他们的内心想法；爱兵要尊兵，不能代替他们做选择，阻碍他们的成长奋斗。

这次谈心交流结束后，张志雄为张源峰重新制订训练计划，并传授训练经验，帮助他快速提高训练成绩。训练成绩取得进步后，张源峰还积极为营连浓厚强军文化氛围出谋划策，培养帮带了一批文化骨干。

“作为带兵人，不仅要看到新兵‘能干啥’，更要知道新兵‘想干啥’，将其梦想追求和个人特长有效结合，才能因材施教、因势利导，加速新兵成长。”入夜，张志雄坐在学习室内，梳理总结带兵感悟，在带兵日记中郑重写下这段话。

武警山东总队组织装备巡修专题活动

破解保障难题 提升管装能力

本报讯 于兵、曹正宝报道：“新任军械员需及时组织专业培训”“部分修理工自修能力不足”……日前，武警山东总队保障部组织装备保障服务小分队，深入所属部队开展“巡检、巡修、巡教”专题活动。

为进一步提升部队管装能力，该总队按照“问题导向、需求牵引、上门服务”的思路，下沉一线组织座谈交流，广泛开展问卷调查。经过前期摸底调研，他们梳理汇总出27个重点问题、21项针对性建议。针对调研发现的问题，该总队协调装备承制厂家技术人员、院校专家，与总队遴选的维修骨干一起组成装备保障服务小分队，通过远程请教学、深入一线教、技术指导修相结合的方式，以点带面、以帮带教，提升基层官兵

装备维护保养和故障排除能力。

走出去学经验，带回来促保障。为进一步增强基层自主维修能力，提升技能型人才培养质效，该总队不断拓展人才培养渠道，分批次遴选维修骨干到对口厂家以学代培、进厂跟学。前不久，该总队分两批组织装备保障专业人才培养，以汽车、军械、预任装备保管员等5类人员为重点，设置技能提升班和预任基础班，采取“引导式教学、剖析式精练、实战化考核”等方式，有效锤炼装备骨干业务能力。

“受暴雨影响，运兵车在行进途中发生故障，迅速前出处置。”接到指令，装备保障服务小分队派人与该总队某支队维修分队官兵一起，快速查明原因，及时排除故障，圆满完成紧急抢修任务。

上图：9月上旬，陆军某团组织火炮实弹射击训练。

何文祺摄

下图：近日，第72集团军某旅组织两栖突击车上水驾驶训练。

杨备坪摄

第81集团军某旅装甲分队组织多课目连贯考核——

考核赛道对接实战轨道

■耿吉利 贾豪天



战车驰骋，沙尘漫天。初秋时节，第81集团军某旅装甲分队在塞北某训练场组织多课目连贯考核，检验官兵协同作战能力和火力打击水平。

“考核赛道必须对接实战轨道。”该旅领导介绍，此次考核针对以往粗训、弱训内容，设置多种临机导调复杂特情，采取高强度、多课目连贯作业方式，在危局、险局、难局中检验战法训法。

为有效破解全连统一组网难题，此次战斗射击中，他们探索建立连排分级组网模式——排指挥员不再充当“传话筒”，而是根据上级指示，自主选择目标实施打击。

“开进，执行！”接到指令，驾驶员们迅速发动战车，一辆辆坦克向目标地域疾驰。编队出发不久，便接到特情通报：“侧后方发现小股‘敌人’！”担

负警戒任务的排长立即命令原地转向，却发现坦克无法行进。

驾驶员商庆贺迅速下车检查。原来，坦克原地转向时，由于意外情况造成履带与诱导轮错位脱落。

面对突发情况，排长指挥车组乘员快速短接履带，同时命令其他坦克进行火力掩护。有效处置特情后，编队很快恢复行军秩序。

一路机动，编队按时抵达预定地域，随即成战斗队形投入作战行动。

“左前方发现‘敌’坦克，歼灭！”收到车长指令，驾驶员稳定车速，炮手准备射击。就在这时，靶标突然移动，偏离了射击视线。“加速追击！”目标再次出现在视野内，炮手抓住时机果断按下发射按钮，炮弹呼啸而出，精准命中目标。

考核继续进行，难度逐渐增大。刚抵近“敌”主阵地，连指挥车被“击

毁”，连长被判“阵亡”。

紧急时刻，某排排长立即接替指挥。开进展开、协同攻击、夺占阵地……一连串指令从排指挥车接连发出，官兵依令交替掩护前进，将“敌”残余力量全部歼灭。

该旅一名营长介绍，他们注重锤炼末端指挥员决策和指挥能力，在战术训练中将“行动调控”变为“目标调控”，有效锤炼了官兵胜战本领。

“前方发现黄色烟雾！”夕阳西下，返回途中，本以为考核已告一段落的官兵顿时紧张起来。指挥员立即下令：开启“三防”装置，沿上风口绕路通过“染毒地带”。

夜幕降临，车轮滚滚。官兵借助微光快速补充弹药、检查装备，等待新一轮战斗……

走下训练场，参考官兵趁热打铁，立即展开总结反思。该旅领导介绍，下一步，他们将加大多课目融合训练力度，在实战实训、专攻精练中磨砺打仗本领，提升官兵险难环境下的作战能力。

